

蔡新聲

- 農藝系畢業(1968畢)
- 朝陽科技大學生物技術研究所 講座教授
- 理工學院 院長暨生技所所長

簡要事蹟



得獎感言

曾經有一個朋友問我，將來死後在墓碑上，希望別人刻上你是一個什麼樣的人？當時的我毫不猶豫的回答 "這是一位一生中了無遺憾的人"，因為幾十年來不管是求學或工作，我處處碰到貴人，中興大學就是我碰到貴人最多的地方。

能順利在學術界走了近四十年，心中充滿了感激，尤其是在近耳順之年，又獲得母校頒給的傑出校友獎，內心的快樂真是無以言喻。中興大學是蘊育我農學基本常識的地方，四年的大學生活如今回憶起來仍歷歷在目、恍如昨日，受業恩師的諄諄教誨也常繫腦海，謝謝中興大學給了我這麼好的啟蒙環境，讓我在往後數十年的職場中百戰百勝、無往不利。

四十幾年的農學研究生涯是一段不短的時光。還記得三十年前，取得博士學位到農試所任職，當中興大學農藝系主任朱德民教授邀請我回母系兼課任教時，為了回饋母校，我毫不猶疑的答應了，因為除了

- 長期從事農作物之花藥組織培養研究，成功的自水稻、蘆筍、玉米、木瓜、竹子、青花菜等十餘種農園藝作物誘導出單倍體。
- 二十餘年來指導14位博士班研究生及65位碩士班研究生進行植物生物科技的研究，發表了200篇的科技論文（其50篇為SCI）
- 長期從事中草藥組織培養之研究工作受到國內、外學者之肯定，並積極推動中草藥科學化及產業化。
- 1983年獲選為中華民國第21屆十大傑出青年外，兩次獲得國科會農學優良研究獎，三度獲選為國科會傑出研究獎，兩度獲國科會頒發特約研究獎座，並於2002年獲頒國科會特約研究人員獎。

研究之外，教學也是我的最愛。在兼課期間，不但讓我教學相長，成長快速，而且也帶動了來自母校各系的菁英，齊聚農試所組織培養研究室進行植物組織培養試驗研究的風潮。

由於農試所組織培養室同仁的努力，加上上級長官，還有國科會、外交部國合會、教育部、農委會農林廳等的託付，我們實驗室在國內、外承辦了七十餘次的植物組織培養研習班，藉由開班授課的機會，我認識了國內、外不少的優秀農民、高中、大學教師與研究人員，及世界各地組織培養領域的菁英，也因此增廣了我人生豐富的見聞及視野，並借機踏遍世界五大洲，遊歷了五、六十個國家。

一生中最讓我有成就感的就是指導研究生進行碩、博士論文的研究，因為我曾受教於嚴師林正義教授及加州大學河邊分校的Dr. Toshio



Murashige門下，所以每每在收新研究生時，就會恫嚇他們“皮繩緊”，準備個睡袋在實驗室，好好投入研究工作.....想嚇走他們，但似乎起不了什麼作用，因為我的學生都很優質、很自動。我總是“放牛吃草”一陣子，想驗收成果時拉拉繩索就好了。

研究生們都自稱為“菜鳥仔班”（因敝姓蔡），截至目前共養了六十三隻碩士鳥及十四隻博士鳥，雖然說是菜鳥仔班，但個個可都是社會上的中堅份子，一點兒也不“菜”呢！四年前自農試所退休後，我轉戰朝陽科技大學繼續全心專職的“誤人子弟”，在朝陽成立了生物技術研究所，希望不但能“得天下英才而教之”而且能做到“教而得天下之英才”，為國家培育生技人才繼續努力，因此有勞各位協助之處仍多，希望大家能再給我支持與鼓勵！

最後感謝母校各級師長的提攜及農藝系系友會李成章會長的支持及提名，使在下有機會站在這裡從認識多年的好友～蕭介夫校長手中領取這座「傑出校友獎」，在研究生涯即將畫下句點的時刻，能再度受到肯定，真是要再一次感謝生命中的許多貴人，包括師長、朋友、七十餘位蔡家班的同學及家人的支持。



訪談紀錄

一位令人欽佩踏實的傑出科技人~

生技達人 蔡新聲院長

問：首先請院長談談求學過程的感觸及如何走上生物技術研發這條路。

答：求學過程，應該從中興大學講起吧！會考上農藝系是照填志願順序排名而來的，當時爸爸還問這是什麼系啊？是要去“種田”嗎？我的信念是「做什麼，只要認真一定會成功」，就讀的系所無所謂好壞，成敗就看個人的努力，再冷門的行業都需要優秀的人才。所以我常常告訴學生，若是現在念的科系和當初規劃的不一樣，不要後悔，只要認真勇往直前就會成功，就像在下一樣，在校的時候認真讀書，每次都名列前茅，得到師長的疼愛，考上研究所也就理所當然，就這樣走上了這條路。

在下讀研究所專攻的是植物組織培養科技。40年前根本不知道“生物科技”是什麼，就連“組織培養”也不是那麼清楚，當時可以說是一門很奇特的科學，搜尋資料及進行試驗研究過程蠻辛苦的；念博士班時，有一位國際上赫赫有名的植物組織培養專家Prof. Toshio Murashige 來台灣參加“台美雙邊植物組織培養研討會”，進而引起國內學界廣泛的興趣，後來在下還去他的實驗室（美國加州大學河邊分校）進修一年。在我拿到博士學位的五年後，有機會到美國伊利諾大學進修，那時本想改行轉攻當時很熱門的分子生物，但是經過一番深思熟慮，覺得想在很短的半年內學習分子生物，可能無法深入而成了半桶水，更無法和科班的人員競爭。所以，最後我還是決定走回老本行深入鑽研植物組織培養，不想成為分子生物學界的二流研究人員。我的想法是希望自己能成為台灣想做組織培養的人都想諮詢的對象，這樣就可在學界立足了。我覺得做科學研究一定要十分專精，因此，我常勸同學若想轉換跑道一定要趁早。以前做實驗和現在有很大的不同，以前做研究碰到的最大困難是缺乏儀器，研究



· (蔡教授全家福)

生常會到學校的倉庫去找前人丟棄的儀器，再稍加修理後重覆使用，也會將好幾台報廢的儀器組合成為一台，湊合將就使用。而各個研究室經費不足也就不足為奇了。以前每個研究計畫的額度約在二、三十萬元左右，而一台電子計算機可能都得要花上七、八萬，因此沒有幾個研究室買得起，更別說是高級儀器了！影印技術也無法和現在相比，以前是兩張紙必須透過水洗晾乾，國外報告的影印通常要花一整天的時間，非常累人。現在，做實驗最大的困擾則是好學生難找，尤其像我現在都忙著行政工作，雜事很多，如果有“人品好又聰明”的學生進入實驗室，那種感覺有如“祖上積德、天上掉下來的禮物”呢！

在我們那個年代很多學生都是人家怎麼走我們就怎麼走，我也是在完全沒有所謂的“規劃與願景”下踏上組織培養的路。在求學過程中，很幸運的受到許多貴人的提攜與賞識，尤其是我的兩位指導教授，一個在台灣（林正義教授）一個在美國（Prof. Toshio Murashige），給我在學識及做人方面很大的啟示。拿到博士學位後，我認為人生的挑戰才正式開始，很高興我能參與農試所的研究工作。初到農試所的前十年，我碰到了兩位很好的長官，一位是萬前所長，他是一位只問你能力而不問你背景，只要你認真就會得到賞識並主動提拔你的人；另一位長官是謝順景主任，他也是一個非常愛才的長者，在這兩位直屬長官的帶領及照顧下，任職農試所的前十年讓我如沐春風、如魚得水，也奠定了我的研究基礎；當然家裡

有賢內助的強力支持，讓我無後顧之憂的為研究工作安心打拼，也功不可沒。此外，過去二十年我舉辦過七十餘場次的植物組織培養及生物技術訓練班，受訓學員包括農民、學生、高中老師及大學教授的訓練班都讓我廣結善緣、獲益良多。其實，舉辦國際性的訓練班及研討會除了達到科技援助邦交國的目的外，無形中也替國家做了許多成功的國民外交。「吃虧就是佔便宜」是我的人生哲學，雖然剛開始許多友人都笑我是傻瓜，花這麼大的精力辦些沒人注意的訓練班，但是辦理的場次多了，漸漸地名氣也就打開了，受到政府相關單位的高度重視。由於外國參訓的學員許多是政府官員或大學教授，導致過去二十年來在下有機會受到外國政府的邀請，遠赴國外辦理生技相關的訓練班，有機會遨遊五大洲五十餘個國家增廣見聞，讓我的人生多采多姿。

問：學界近來以中草藥為發展重點，不知院長對這方面的看法如何？

答：中草藥近年來在歐美各國風行，歐美對於「替代醫學(Alternative medicine)」的態度也漸趨開放，西方各國回頭尋找中草藥對人類保健的可能性。全世界有三萬種中草藥，到底哪些才有用？根據藥技中心的統計，全球植物性草藥將由1997年的169億美元，提升至2006年的369億美元，而台灣藉由長期使用的經驗，發展新興中草藥產業，將有助於我國在國際藥草業市場上佔有一席之地，有鑑於此，政府在1998年開始推動農業生物技術國家型科技計畫，其中一項就是以發展台灣及中國名貴藥材和瀕臨絕種的中草藥為重點。農業生技國家型計畫的推動前後分三期，第一期三年、第二期三年，現在已進入第三期四年的一半，也就是過去已經推動了八年。早期的方向是篩選哪些是值得推展的中草藥，再找專家學者及教授針對這個中草藥進行各方面藥理成份分析、藥效、功能及毒性測試。有了初步的試驗成果之後，第二期則以推廣研發應用計畫為重點，也就是國科會的產學合作計畫，希望產業界能夠將學界的研發成果

真正的應用在產業上。現在進入了第三期，當然更需要產業界來參與，把成果適當運用。目前推動的方向有八個：

1. 國內外特有藥用、保健或原生可食用植物之種原蒐集、鑑定與保存。
2. 以藥理、保健功效和安全性分析平台，篩選具開發潛力之藥用/保健植物。
3. 具開發潛力藥用/保健植物材料之保健功效及有效成分鑑定。
4. 建立藥用/保健植物之栽培技術及組織、細胞培養技術。
5. 建立藥用/保健植物GAP量產體系。
6. 建立藥用/保健植物之產品開發技術(包括膳食、採後加工、製劑和製程等)。
7. 建立藥用/保健植物之品質規範標準及認證制度(包括鮮品、加工產品和製劑等)。
8. 含高抗過敏成分(甲基化酯型兒茶素)、高兒茶素(尤其是EGCG)、低咖啡因等之茶樹品種(系)篩選。

希望學界往後做的試驗都會以產業為導向，產業界也能共襄盛舉，趕快把學界研發出來的成果拿來應用與賺錢。

問：中興大學將成立中草藥中心，您對中草藥未來方向的建言為何？

答：就如上面所說，農業生技國家型計畫中草藥方向已列出的八大重點，都是未來母校中草藥中心值得進行的研究方向，在下目前服務的朝陽科技大學生物技術研究所也以中草藥為發展重點，希望將來能和母校合作共同打拼。中草藥現在面臨的最大問題就是品質的掌控及嚴謹的臨床試驗，唯有透過嚴謹的臨床實驗等科學方法驗證，確定生產中草藥的品質與療效，才能把傳統的中草藥透過科學變成新藥，才能真正成為新藥申請標的，進軍全球藥品市場。目前中草藥面臨的最大困難就是中草藥來源品質的不穩定，國內的中草藥百分之九十以上都是從中國大陸進口而來，往往進口的品質跟來源每年都不一樣。進口的來源不一，品質就不穩定，也就不符合GAP的生產要件，所以之後要提煉中藥成份根本是不可能的。第二是基源的鑑

定，哪一種中草藥才是基源植物？所謂基源植物就是道地藥材，將來被認定是有藥效的，譬如馬兜鈴藥草裡頭含有馬兜鈴酸，這種酸會造成腎衰竭。如果是用防己或粉防己，這兩種就不一樣，一個有馬兜鈴酸而另一個沒有，若使用替代品，就可能吃到馬兜鈴酸不自知而導致腎衰竭。第三是有效成份的認定，中草藥到底有效否，不能老師父一口咬定就可以，而必須以科學的方法來驗證，裡頭到底是哪種有效成份，有效成份知道了以後才能做品管。還有一個困境是FDA跟國內法規的規範，我們現在不敢講要從中藥裡開發新藥，而是要發展中草藥成保健食品或健康食品；衛生署有保健食品法，保健食品法相當的嚴格，似乎可以再針對非常嚴謹的條文做適當的修正，使得國內的廠商能夠早日將這些中草藥變成保健食品。另有一項困難就是有一些消費者對中草藥仍然存懷疑的態度，沒有辦法很自然的完全接受。這項困難跟我們做的試驗研究很有關係，我們如果有足夠的數據證明它的藥效，消費者自然會對中藥有信心。此外如何讓中草藥產品國際化也是重要課題，如果市場僅限於台灣，那就沒有幾家廠商可以生存；如果產品能夠國際化，台灣的廠商就有足夠的市場可生存，所以國際化相當重要。過去政府在輔導中草藥業界方面，提出了許多的政策，譬如兩年前提出中草藥產業技術發展五年計畫的推動，裡面也列了一些租稅減免的措施，假如你在科學園區建立中草藥工廠，就可享有租稅減免的優惠。另外業界和學界可聯合向政府、經濟部、工業局申請科專計畫進行中草藥





· (每年聚會一次的「蔡家班」成員，其中不乏已是大學教授及董事長、總經理級人物)

方面的研究，政府所補助的金額都非常高。政府甚至可以出資達三分之二來幫助業界開發產品，鼓勵業界投入中草藥的生產，這都是過去幾年政府認真的對業界所提出的輔導措施。

衛生署在最近公佈了九項可做為保健食品認證的類別，分別是保肝、提升免疫力、牙齒保健、抗疲勞、防止骨質疏鬆症、延遲老化、改善腸胃道、降血脂及降血糖。透過學者做適當的研究，了解中草藥具有以上這些功效，有效的成份可當品管用，再經研究是否具毒性，毒性包括急毒性、慢毒性，經過老鼠的試驗可以換算成每人每天最大進食的忍受量，符合這九種類別規範的中草藥，衛生署都可以核准證照。另外還有五項草案目前正研議中，未來可供開發為保健食品應是指日可待，分別是減肥（也就是不易在身體累積脂肪，目前已經有一家廠商申請認證了）、抗過敏、防止貧血、減少化療副作用及防癌。還有一個重要的項目是中草藥的化妝品市場，中草藥的化妝品市場從1994年的新台幣124億到2000年200億，現在已經接近300億，過去十年成長已經超出了一倍。當我們進入百貨公司一樓時，全部都是化妝品，其營業額非常高，約佔百貨公司營業額的百分之四十。根據調查，台灣地區每人每月花費在化妝保養品上的金額大約在2000至2500元左右，可見市場相當大，所以保養品是未來的趨勢。保養品分為治療跟保養，治療的就是貼劑，例如腰酸背痛、皮膚用藥等。還有一種紅景天可作為防止紫外線的保養，其實很多中草藥都可以抗紫外線，所以中草藥的化妝品也是未來的趨

勢，包括保養用的化妝品、清潔用的化妝品、頭髮用的化妝品、特殊目的的化妝品等。以上所列的項目都是母校中草藥中心未來值得發展的方向。

問：未來是團隊時代，如何整合資源是未來的趨勢，整合各種專才突破才會快，問題是人要如何找及如何組成？

答：一般整合型的計畫以四到五人為佳，最好是先有主題再根據需要挑選適當的研究人員。研發團隊最好是每個月召開進度報告會議，腦力激盪及互相觀摩，執行計畫也必須以產業導向，設法解決業界急需的問題，這樣的計畫比較容易受到青睞。中興大學拿到教育部五年五百億的經費，未來在推展中草藥的生物技術上資源豐厚，應該大有可為。最近幾年，母校的農業生物科技在蕭校長及葉副校長的帶領下成長迅速，其成果有口皆碑，以這種雄厚的基礎進行中草藥的科技整合，應該是易如反掌，未來在中草藥領域再領風騷應是指日可待。

問：院長可否給學校或學弟妹們一些建言。

答：中興大學在農業研究的領域一向是居於台灣的龍頭地位，例如各種農產品的改良，包括西瓜、木瓜、鳳梨、蓮霧、番石榴及蘭花，都是中興畢業的學長們努力的成果，現在也都成為代表台灣的「世界第一」。台灣農業的基礎及成果幾乎都是中興大學的學長們打出來的天下，希望學弟妹們對學校的老師及自己的所學要有信心，遠大的前程等著各位去開發。

(採訪者 生物科技研究所 蔡慶修 教授)



· (蔡教授含飴弄孫之樂)